

农村5000万留守老人，谁来为他们养老

国家老龄委发布的老龄蓝皮书《中国老龄事业发展报告2013》显示,截至2012年,中国农村留守老人约为5000万人。

这5000万中国城乡二元化体系下衍生出的农村留守者,像一座座孤岛,面对生存的风浪,稍有不慎,就有沉没的风险。

对此,央视新闻曾有评论称:一个留守者的孤岛生存已经触目惊心,一个群体的孤岛生存则蕴含着更大的风险。

这种群体性的风险,完全可以被视为一个国家、一个民族所面临的风险。

相对于城市里的空巢家庭,农村空巢家庭的老人可利用的养老资源更少,养老保障问题更为严重,也更容易被忽视。

农村空巢老人普遍过度操劳。农村青壮年离乡打拼,已是三十多年来中国社会最为波澜壮阔的人口流动现象。留守乡间的农村老人,必然承担起了经营土地的重任。农业劳动,不啻为当今时代最为沉重、艰辛的体力劳动,将这种劳动交付给老年人,其严峻程度可想而知。尤其是那些农村的男性老人,在自身体力已然走向衰弱的阶段,不得不违背自然规律地承担起了繁重的农活和家务。

农村空巢老人的身体健康状况,较之城市空巢老人更差,他们的身体状况更令人担忧。随着年事慢慢变高,老人们的身体机能衰退,健康状况明显下降,患病率也随之上升。而农村老人普遍在青壮年时期便已透支了自己的身体,迈入老年后,他们缺少体检的意识,对于科学的健康观念几近无知,同时缺少费用和机会,都使得农村空巢老人积劳成疾、小病不治拖成大病的现象极其严重。

造成这种局面的原因非常复杂,客观上,主要是经济压力使然——农村老人们普遍抱怨医疗收费过高,远远超乎他们的承受能力。于是生病时便将就着吃一些廉价药物,甚或依靠土方子、老经验,宁愿自己硬挺,也不愿通过正规医疗途径治病;主观上,千百年来,中国农村老人习惯性地节衣缩食,在观念上普遍舍不得花过多的钱看病。这一点,尤为让人感到悲凉。

中国农村老人,千百年来在命运面前,习惯性地轻视自己,尽显中国农民在艰难时事之下的卑微。

当下,出于可以想见的事实,农村空巢老人的生活水平必然很低,甚至,作为一个整体,他们的生活水平必然处在中国社会所有阶层的最低处。



农村老人的子女在外务工,平均收入谈不上丰厚,艰难的城市生活,使得子女们无力给予父母太多的帮助。农村空巢老人,只能主要依靠自己的劳动所得维持生存,这必然导致他们的收入很低,生活贫苦。

抛开显而易见的物质困境,农村空巢老人精神世界的困境更容易被忽视,他们的心灵健康状况令人担忧。由于极度缺乏知识,思维闭塞,少有排遣郁闷的娱乐休闲场所和渠道,农村空巢老人比城市空巢老人更加封闭,孤独、抑郁、悲观、痴呆等精神疾病或心理疾病,在他们身上十分常见。如果以现代医学的标准进行量化检查,也许十之八九,农村空巢老人均不同程度地患有心理疾病。

同时,对于农村空巢老人的照料服务,在供求关系上,矛盾更加突出。在农村空巢老人中,无人照料的占了相当高的比重。农村空巢老人一旦患病,既没有儿女在身边照料起居,也没有足够的经济能力请保姆,已经是普遍现象。这种现象,必然导致农村空巢老人更易缺乏幸福感,造成他们孤独无助的凄凉晚景。

社会的变迁,改变了千百年来中国农村家庭稳固的各种关系。随着社会经济的发展,农村大量的中青年劳动力拥向城市,中国的乡间成为我们这个时代最为迟暮的所在。外面的世界像一台巨大的磁铁,吸走了广袤乡村的精壮骨血,农家子弟离家的距离越来越远,离家的时间越来越长,仿佛从出门的那一刻,就已经与家园诀别。人口的老龄化和计划生育政策,使乡村几代同堂的情

况分崩离析。目前,中国农村生育率有了明显的下降趋势,少生优生的观念逐步形成,中国农村出现大批的少子女家庭和独生子女家庭。家庭规模缩小,也使得代际重心发生倾斜,“爱幼厌老”的现象,开始剧烈冲击千百年来的道德伦理。

在经济的转型期,现代人的价值观念对传统家庭文化的冲击堪称致命。在社会现实面前,年轻一代看重的更是“经济关系”,家庭成员地位的高低,不再是依靠年龄和经验的累积,而是获取经济能力的强弱,而这些,正是农村空巢老人相对缺乏或日益减少的能力。由此,不同程度地影响了农村空巢老人生存的社会伦理环境,使得他们的社会地位降低。村庄舆论与道德压力日趋减弱,同样使得农村家庭中老人的家长地位正在消失甚至已经消失。地位的缺失又更加导致处境的恶化,使这些空巢老人“弱上加弱”。

农村老人长期养成的生活观念难以改变。一些进城务工条件较好的年轻人,在城里买了房子,也乐意把父母接到身边照顾。但城市生活是一种与乡土生活完全不同生活方式,很多农村老人很难适应城市的生活。水泥丛林、相对淡薄的人际关系,使得一部分农村老人对久居的乡间生活充满怀念。观念上的冲突,也使得他们为了避免共同居住与子女产生冲突而选择返回农村。对于大多数农村老人来说,他们更倾向于选择留在农村。

于是,留守“空巢”,似乎成为了农村老人唯一的选择。

郭奶奶是我在农村采访时遇到的最困难的空巢老人。郭奶奶今年76岁。按村里人的说法,五十多年前的一次远嫁,决定了郭奶奶这一生的命运。

20世纪60年代,郭奶奶在青海某县当小学老师。一次偶然的机会,她认识了到当地做木匠活的男子,于是从青海到甘肃,一场跨省的婚姻让她从一名教师变成了一名农村主妇。那个当年吸引了她的男子,却过早离世,留下嗷嗷待哺的四个孩子。

做过小学教师的郭奶奶,有初中学历。她当然了解知识改变命运的道理,但是无奈家里太穷,她的四个孩子中学学历最高的也仅为高中毕业。这些年,孩子们相继离家打工,郭奶奶独自住在一间不足10平方米的小屋里。我们去的时候,老人正在用午餐,小餐桌上是一碗清汤寡水的面片。屋子里光线很暗,老人坐在暗处,就着一团灰白的光,我常常看不清她的表情。

因为患有糖尿病和坐骨神经痛等病症,郭奶奶无论站着还是坐着,身子始终不自觉地后仰。这让我心里总为她捏把汗,仿佛她随时都会仰面朝天地倒下去。

郭奶奶已经没有能力再下地干活,日常的工作就是帮着儿子照看留在身边的两个孙子。一年前她到省城的大医院看病,几千元的医药费都由在广东打工的小女儿支付。她跟我说,她没有跟三个儿子要过一分钱。儿子们在外打工,真实的状况怎样,不得而知。他们没有跟郭奶奶说过,三个儿子干脆多年没有什么音讯,即使他们的孩子,似乎也已经忘记了外出的父母。就此,郭奶奶顽固地判断,在外的儿子们一定也生活得同样艰难,甚至可能比她还要难。她难,好歹还是在自家的屋檐下,但儿子们却漂泊在外地艰难地生活着。

也许是当年的一次远嫁,让郭奶奶充分品尝了远走他乡的苦楚;也许当年的一次离家,让郭奶奶再也不敢走出哪怕只给她遮了风挡了雨的屋檐。

郭奶奶有三儿一女,起码目前看来,是形同虚设的。但这些儿女名义上的存在,使得郭奶奶尽管已经丧失劳动能力,但是因为还有理论意义上的赡养人,所以生活再窘迫,也无法得到政府必要的救助,郭奶奶的情况不符合五保供养条件。现在,除了每月能领取几十元的“新农保”之外,她并不能享受其他哪怕也是微不足道的优待政策。

(摘自《空巢:我的养老谁做主》)

相信别人的努力 看得起当下的自己

我有一个做保险工作的朋友阮阮某天跟我说,她有次开着自己的宝马车出超市的停车场,收费的阿姨问了一句:“姑娘,车是你老爸给你买的吧。”她有些沮丧,又有些觉得小小的骄傲,一股奇怪的情绪在心中作祟。

我不懂车,但从认识阮阮,就觉得她是个很有冲劲儿的女孩。渐渐相熟之后,阮阮断断续续给我讲了一些她小时候的故事,我拼拼凑凑大概是下面俗气的鸡汤故事:

从小家境不好,住在偏僻的大山,听说读书改变命运,于是拼命读书,真考上了大山之外的大学,于是更加努力的学习。毕业后一直在保险公司,从最基础的业务员开始,做到今天的水平。我不太懂她现在啥水平,也不懂保险,单从物质上来讲,用我几十条街。(我就是一个俗到只能看钱判断生活水平的人)

我把她介绍给我的其他女性朋友,大家纷纷说:“怎么可能啊,走出大山哪里那么容易?”“扯吧,这种背景怎么可能有大客户人脉,没人脉怎么做保险?”“她老公是干嘛的?”“现在的农村可有钱了,爹妈是拆迁户吧。”

这些问题的答案我都不知道,也没问过阮阮,但我的第一反应是:“你们为啥不信啊?“我们经常会在网络上看到各种鼓励女孩变得更美好的文章,也见过很多很多女生在网上大肆宣扬女权主义,表达自己的立场和声音,可真的面对同龄女孩的努力,却总是摆出一副“不可能”“背后一定有人”的架势。不相信别人的你,真的相信过自己么?

时隔些年不见的同学相聚,提到某个女生现在的生活很滋润,大家伙儿不约而同的问道:“她老公是干嘛的?嫁入豪门了吧?”

提到业内某个名声赫赫的女总裁,总有声音从背后传来:“那有什么啊,不是离婚了吗?再有钱再有能力也没什么幸福啊。”

而提到自己每天的努力,“干得好不如嫁得好”,“努力有什么用?还不是个穷困?”

生活姿态千万种,你怎么知道离了婚就不幸福?你怎么知道那些有本事的女生一定靠老公?跟别人攀比的时候,自己能不能比对方过得好?

有一本讲男女平等故事的书中写到:“我很好奇,未来的人们会怎样看我们这些生活在世纪之交的傻瓜们。也许到了那一天,这个世界上的女人能和男人一样平等。”100年过去了,表面上的平等在日新月异的变化发展,但我们的内心似乎并没有做好准备。我们不相信自己的努力有一天会让自己实现目标,也不相信别人的努力带来了丰硕的果实。如果说,书中描述的那100年前由于社会风潮引起的不平等压制了女性的战斗力,那今天来自我们内心的不相信才会彻彻底底的让女性对自己的认识毁于一旦。至少前者还可以抗争,但后者已让我们再也无法站起来。

当然,以前我自己也是如此,当我突然意识到这个问题的时候,我尝试改变自己的想法。我看励志故事,更看身边人的故事。比如正在创业的朋友小令,一个小女孩开个餐馆被各种部门刁难一边修车一边在马路边哭;正在日本做贸易的老高,刚给客人买好的货被偷了自己又搭钱重新买;我不关心小令是不是富二代,也不关心老高的爹是不是很有钱,我只关心,她们正在做的努力,我做不到,我做不到被欺负还要坚持谈下去,我做不到丢了几十万的货连哭的时间都没有就要去赔。我做不到,就觉得她们真棒,我做不到的时候,她们就是我的榜样。

当我用这样的心态和眼光看世界的时候,感觉人人都是励志对象。身边的每个人都有值得我们学习的地方,每个人的行为也有能激励我们的地方。承认别人的优点,看得起别人的成功,才是能够让自己走向成功的第一步。而女生彼此之间对于对方成功的赞许与信任,也是女生从心底走向平等的开始。

如果身为女生的我们自己,都只认为别的女孩靠男人才能成功,自己靠嫁人才能跨进一个新人生,那就真的不要再怪别人看低你了。

(据新浪网)

为付老先生点个赞

■ 周安才

《管子》曰:“德者道之舍,物得以生,生知得以职道之精。故德者,得也;得也者,其谓所得以然也。以无为之谓道,舍之谓德。故道之与德无间,故言之者不别也。间之理者,谓其所以舍也。”

一个“彳”,再加一个“十”,再加一个“四”,下面加一个“一”,再下面是一个“心”合起来就是一个“德”字。要求人要修持十种善心,遵守四种行为准则,一心为众生,为他人服务,做出自己的贡献,才配得上一个“德”字。

“德”是指人世的德性、品行、王道。做人做事,时时刻刻都要以德为先。做人要有品德、为官要有官德、从医要有医德、经商要有商德。但在现实生活中,在我们的身边确实有人有事与“德”大相径庭。“老虎”、“苍蝇”贪得无厌、路人假摔不敢扶、见人有难不敢帮、打着招牌骗人、缺斤少两坑人、穿着白褂害人、见有豪车就碰瓷。据媒披:某大学生为



还以为给他定少了,便问他:“你要多少才合适?”他回答:“每月只要2800元”。院长听后一脸的不解。院长告诉他:“这个标准是院务会决定的,不是哪一个人定下的,怎么能随意更改呢?再说,这是你应该得的报酬呀。”到医院财务部领工资时,一位女性会计当着他的面、指着他的鼻子非常生气地骂道:你真是一头“蠢猪!”还从没见过给钱不要的人。

在养马河桥梁厂医院工作期间,因为他是专家,医院决定每天用车接送其上下班,单独为他开设小灶。他知道后坚决不同意,坚持每周只回一次简阳,自己主动到职工食堂排队打饭就餐。由于他的工作业绩突出,

患者反映清佳,医院决定为他每月涨400元钱工资,他在感谢医院领导后,便提出一个请求,请求医院领导以后再不要为自己加薪了,因为400元足够多了。在离开桥梁厂医院时,医院全体医护人员为他送行,并流着眼泪挽留他继续工作。

我对付老先生说到:钱对每一个人都很重要,你为什么要拒绝自己应该得的那一份报酬?还招来了那么多人的不理解,这是为何呀?

付老回答道:我从事超声工作近40年了,是正儿八经获得的高级职称的副主任医师,退休后国家给了我退休工资,我出来工作的目的不是挣多少钱,而是发挥余热,为更多的生病患者解除困扰,解除忧虑,这是我的心愿。我不是挂羊头卖狗肉的人,所以不该得的钱我坚决不要,该得的钱也不会厚着脸皮拿,人还是要讲点德性。

是啊,现在的大小城市、大街小巷到处可见药房、药店,墙壁上挂的都是光鲜的这样师、那样师头衔,可是一个小小的感冒病都得花上几十元、上百元钱才能治好,这不能不说在“挂羊头卖狗肉”,这不能不说缺德”。

所以,我要为付老先生点个赞!

怎样对中学生进行挫折教育

挫折,俗话说就是“碰钉子”。人生的道路不可能是一帆风顺的,总会遇到坎坷,就像晴朗的天空会出现乌云,美丽的草原会跑来狼群,平静的海面会掀起巨浪一样。挫折是人的生活的一部分,它具有不可避免性;挫折是令人不快的,但它又是可以控制的;挫折是一所学校,又能教人们学会生活。当代中学生是在非常顺利的环境中成长起来的,是在蜜水中泡大的。因此,他们更容易在生活、学习中遭受挫折。对他们来说,遇到挫折常常不知所措,常常会深受打击。他们受挫折后常常表现为:攻击性行为、逃亡性行为、散漫性行为、固执性行为、以及各种报复行为。因此,对学生进行挫折教育是非常必要的,让他们知道挫折,了解挫折。在对他们进行挫折教育时,教师应教给学生增强挫折的能力,这在心理健康教育中尤为重要。

前苏联伟大的教育实践家苏霍姆林斯基认为,必须让孩子知道生活里有一个困难的字眼,这个字眼是跟劳动、流汗、手上磨出老茧分不开的,这样他们长大后才会大大缩短社会适应期,提高耐挫折能力。正如《真心英

雄》这首歌里所唱的:“不经历风雨,怎能见彩虹?没有人能随随便便成功。”那么,该怎样对中学生进行挫折教育呢?

一、正确认识挫折

帮助学生正确认识挫折,让他们明白挫折在生活和学习中是不可避免的。例如有些学生考试成绩不理想,被批评,产生不想学习的消极情绪;有的学生在某些课程中由于自身条件较弱,而产生厌学的心理,如在体育课上有些同学体形较胖体质较差,没有自信,产生厌学心理,上课时不愿和大家一起做运动,这时需要老师多关心她,引导她,和同学们一起找她的优点,鼓励她,使她振作起来,帮助他树立信心,避免“破罐子破摔”。告诉他挫折并不可怕,要将挫折变成前进的动力。经过教师和同学的帮助,他终于有了进步。

二、创设挫折情境

前几年,孙云晓的《夏令营的较量》在社

会上引起轩然大波。越来越多的意识到有必要对学生创设一定的挫折情境,作为磨练他们,增益其所不能的方法。我们现在的孩子太娇气,稍微有点挫折就不能忍受。古人“头悬梁,锥刺骨”的方法值得借鉴。有一定挫折情境,学生总会受到锻炼。日本人提倡“吃苦教育”不正如此吗?让孩子们冬天穿短裤行走,这就是一种锻炼。当然,并不是让我们的同学也这样,只是这愧为一种锻炼的方式,不愧为一种手段。所以,在平时的学习生活中有意识的给学生一点挫折,让他们吃点苦头,使他们受益终身。

三、正确对待挫折

让学生明白,在前进的过程总会遇到挫折。不经过艰苦的磨练,就像温室里的花朵一样,没有强大的生命力。宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。在设计教育活动时,让学生感受痛苦,磨练意志,增益其所不能。学科教学亦然,当学生陶醉于自己的成绩之中时,忘乎所以时,教师可有意识的设计一些难度较大的

题目,给学生一次失败,让其在挫折环境中磨练意志。

教育学生遇到挫折时要顽强努力,在失败中总结经验,将挫折作为动力,克服重重困难,取得成功。

我的一个学生,平时学习很认真,父母对他的期望很高,希望他能考上重点中学。为此,他付出了辛苦的劳动。可是,升学成绩却不如理想。从此,他一蹶不振,情绪十分低落。看到他这一切,我找他谈心,告诉他,失败并不可怕,必须勇敢地战胜挫折,站起来。我给他讲张海迪的故事,讲保尔的故事,经过多次谈心,他开始冷静地分析失败的原因,重新振作起来。上中学后,通过自己的努力进取,学习成绩一直名列前茅。

在教学中渗透挫折教育,关键在于怎样正确对待挫折。因此,要在教学中渗透理想是美好的,实现理想却是漫长的、曲折的、艰巨的教育,鼓励学生具有战胜困难的勇气,不怕吃苦,不畏挫折。

四、加强心理辅导,重视个别教育

(1)理解信任学生,消除对立情绪。对立

情绪是学生受挫后的逆反心理反映。教师要通过正面的、积极的教育,经过促膝谈心,提高他们的思想认识,增强理智。由于每个青少年都有较强的自尊心和上进心,都渴望得到别人的尊重、信任和鼓励,因此,遇事要征求他们的意见,维护其自尊心;同时,相信学生会有进步,要创设宽松、和谐的环境,消除对立情绪。

(2)表扬鼓励学生,消除自卑。教师和家长对学生的教育不要太急,更不能在公开场合大肆批评,而要根据因材施教的原则,依据循序渐进的要求提出目标和任务,让学生时刻有跳一跳,够得着的感觉,让他们体验成功的愉悦,增强前进的信心和毅力,消除自卑。同时,善于发现学生的闪光点,运用迁移规律利用学生甲方面的成绩转为乙方面的信心,即所谓“他山之石,可以攻玉”。

我们每个同学都会遇到挫折,这需要我们教师在学生遇到挫折以后妥善加以引导。前进的道路是曲折的,只要我们认定方向,坚韧不拔地走下去,就会成功。马克思说过,“在科学的大路上,没有平坦的大道,只有不畏艰险,沿着陡峭山路攀登的人,才有希望达到光辉的顶点。”我想,这句话永远鞭策着我们前进。

(据新浪网)